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Постановка проблеми. Не зважаючи на частковий перехід збройних формувань 

України на озброєння країн НАТО і надання боєприпасів до даних зразків, актуальною 

є проблема виготовлення та накопичення необхідної кількості боєприпасів до стрілець-

кої зброї. 

Серед великої розмаїтості вимог, пропонованих до сучасної стрілецької зброї, 

можна виділити безвідмовну роботу зразка озброєння, що досягається забезпеченням 

необхідної живучості деталей і механізмів автоматичної зброї. Відомо [1–3], що всі пі-

роксилінові порохи за природою компонентів є системами хімічно нестійкими, тому в 

процесі експлуатації зазнають фізичні та хімічні перетворення. Однією з найважливі-

ших проблем у комплексній оцінці властивостей порохів і зарядів є прогнозування та-

ких змін на тривалих відрізках часу і встановлення (на цій основі) гарантійних термінів 

їх експлуатаційної придатності, а також призначення видів і термінів чергових переви-

пробувань. 

Динамічний характер зусиль і напруг, що діють на деталі автоматичної зброї, 

утрудняє забезпечення їхньої міцності і є однією з головних причин порівняно низької 

живучості. У силу цієї й інших причин на розрахунковому режимі інтенсивності зни-

ження живучості (зносу) живучість деталей автоматичної зброї не перевищує декількох 

десятків тисяч пострілів. Особливе значення має забезпечення достатньої живучості 

ствола, що грає вирішальну роль у загальній живучості зброї [4, 5]. При цьому живу-

чість зброї оцінюється по ступеню довговічності, тобто по можливості об’єкта зберіга-

ти працездатність до настання граничного стану при встановленій системі технічного 

обслуговування та ремонту. У зброї, як правило, довговічність оцінюється ресурсом 

ствола. Критеріями граничного стану є: падіння початкової швидкості снаряда на 5 % 

(іноді на 10 %); збільшенню технічного розсіювання куль в 2,5 рази; втрата стійкості 

(влученню 50 % куль у мішень плашмя). 
 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Живучість зброї вимірюється кількі-

стю зроблених пострілів до суттєвої зміни балістичних якостей зброї, які визначаються 

за погіршенням купчастості бою, виникненню випадків зриву куль з нарізів, що приз-

водять до неправильного польоту кулі. При загальній живучості стрілецького озброєн-

ня від 20000 до 100000 пострілів живучість стволів складає всього від 4000 до 25000 

пострілів [6]. 
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Основними причинами зношування каналу ствола є стирання його внутрішніх 

поверхонь у результаті: 

– тиску між виступами оболонки кулі й полями нарізів, що виникає внаслідок 

обертового руху кулі; 

– тертя при русі кулі; 

– зусилля, що виникає при врізанні полів нарізів в оболонку кулі; 

– ефекту розпалу ствола. 

А за умови використання боєприпасів тривалого терміну зберігання підвищуєть-

ся тиск до 1,2–1,23 рази та температура в каналі ствола при пострілі [5, 7]. 

З ростом зношування погіршуються балістичні характеристики, як наслідок – 

спостерігається зниження початкової швидкості кулі, збільшується розсіювання, які 

приводять відповідно до збільшення кількості боєприпасів необхідних на виконання 

вогневого завдання, а також до зменшення дальності гарантованого пробиття перешко-

ди (або зовсім не пробиття), що вже є втратою однієї з властивостей зброї [8]. 

Дослідження й досвід експлуатації ствольної зброї показують, що на зношуван-

ня каналу ствола впливає ряд факторів: калібр ствола і його балістичні показники, 

конструкція й матеріал ствола та стан порохового заряду, режим ведення вогню. 

На процес зношування поверхні каналу ствола впливає велика кількість чинни-

ків: конструктивних, технологічних, балістичних, експлуатаційних. З ростом зношу-

вання погіршуються балістичні якості ствола і, як наслідок, спостерігається зниження 

початкової швидкості кулі, збільшується розсіювання, що призводить до збільшення 

кількості боєприпасів, необхідних для виконання вогневої задачі. 

Розпал каналу ствола являє собою складний процес, що не вивчений ще в пов-

ному обсязі [4, 9]. Спеціальні дослідження і досвід експлуатації різноманітних видів 

ствольних систем показують, що на розпал каналу ствола впливає ряд факторів: калібр 

ствола і його балістичні показники, конструкція і матеріал ствола, стан порохового за-

ряду. Підвищення швидкості кулі і тиску порохових газів підсилюють розпал. Для по-

яснення механізму розпалу низкою дослідників запропоновано кілька гіпотез [2, 10]: 

– гіпотеза термічної дії порохових газів (дана гіпотеза виходить з того, що роз-

пал каналу ствола обумовлений, головним чином, тепловим впливом порохових газів 

на матеріал ствола); 

 – гіпотеза механічної дії потоку порохових газів (у цій гіпотезі визнається, що 

вирішальним фактором розпалу є механічна газодинамічна дія порохових газів, причо-

му суттєве значення надається вихруватому руху газів. Вихроутворенню сприяє зміна 

перерізу каналу при переході від камори до нарізної частини і наявність нарізів); 

– гіпотеза хімічної дії порохових газів (у даній гіпотезі визнається, що вирішаль-

ним фактором розпалу є зміна механічних властивостей металу за рахунок хімічного 

впливу порохових газів на метал). 

При цьому у всіх гіпотезах зазначаються тиск порохових газів і швидкість го-

ріння порохового заряду, які безпосередньо залежать від стану порохового заряду. 

З досвіду зберігання боєприпасів [11] можна судити, що їх чутливість до зовні-

шніх впливів з часом підвищується, що пов’язано зі зміною властивостей порохових 

зарядів, якими споряджені боєприпаси. Незважаючи на лакофарбові покриття повер-

хонь корпусів, що стикаються з зарядом, з плином часу можуть відбуватися взаємодія 

порохів з матеріалом корпусу боєприпасів і утворення більш чутливих у порівнянні з 

вихідним зарядом з’єднань, що підвищує небезпеку подальшого зберігання боєприпа-

сів. 

Визначено, що зміна фізико-хімічних властивостей порохових зарядів у процесі 
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зберігання суттєво впливає на показники параметрів внутрішньої балістики під час пос-

трілу [12]. 

Балістичні якості піроксилінових порохів визначаються сукупністю ряду власти-

востей: працездатністю, формою порохових елементів, швидкістю горіння, й оціню-

ються величинами початкової швидкості кулі, максимального тиску порохових газів і 

серединного відхилення початкової швидкості під час стрільби з тієї чи іншої зброї [1, 

2, 5, 13]. 

Здатність порохів забезпечувати сталість цих величин у процесі тривалого збері-

гання і при стрільбі в різних умовах – це балістична стабільність порохів. Вона тісно 

пов’язана з їх фізичною та хімічною стійкістю. Порохи, що відрізняються високою фі-

зичною або хімічною стійкістю, будуть і балістично стабільними [1, 4, 5, 14]. 

Балістична стабільність відіграє вирішальну роль при встановленні терміну екс-

плуатації порохів. Проблема стабілізації виникає в кожному випадку з моменту розроб-

ки та прийняття на озброєння порохів. Актуальність цього питання випливає як з вимо-

ги забезпечення безпеки в поводженні з порохом, так і з вимог економічного характеру 

і забезпечення надійності функціонування зарядів боєприпасів. 

З огляду на вищеподане треба особливо підкреслити, що, якщо до недавнього 

часу актуальною була проблема застосування боєприпасів тривалих термінів зберіган-

ня, то зараз в сучасних умовах на передній план виходить задача визначення раціона-

льних термінів зберігання боєприпасів, які забезпечують збереження озброєння та балі-

стичні характеристики пострілу. Це обумовлено наступним. 

Тим, що аналіз інтенсивності вичерпання запасів боєприпасів, в сучасному 

збройному конфлікті високої інтенсивності, дуже висока. Об’єми витрачених боєпри-

пасів за добу суттєво перевищують раніше прогнозовані значення. З іншого боку інтен-

сивність виробництва майже самих розвинутих країн світу не може забезпечити швид-

ке поповнення витрат боєприпасів. Крім того останнім часом спостерігається тенден-

ція, щодо дефіциту сировини для виготовлення нітроцелюлозних порохів, це в свою 

чергу може призводити як до підвищення витрат на виготовлення боєприпасів, так і до 

припинення виробництва. Тому для того щоб уникнути означених загроз доцільним за-

лишається накопичення стратегічного запасу практично всієї номенклатури боєприпа-

сів до ствольних систем, але в цьому сенсі виникає завдання визначення раціональних 

термінів зберігання які б забезпечили: 

1. Накопичення необхідної кількості запасу 

2. Гарантоване виконання вогневої задачі відповідно до зразка 

3. Не пошкодження матеріальної частини вище меж передбачених розрахунко-

вим режимом експлуатації, або інтенсивності вичерпання живучості. 

Таким чином така задача виглядає у формальній постановці як зворотня, щодо 

задачі визначення зміни балістичних характеристик та впливу на матеріальну частину 

стрілецької зброї за умови використання боєприпасів тривалих термінів зберігання. 

Доведено, що тривале зберігання боєприпасів приводить до зміни фізико-

хімічних характеристик порохів [5]. Тому ресурс ствола визначається зміною показни-

ків внутрішньої балістики, обумовлених геронтологічними змінами порохового заряду. 

На підставі даних проведених експериментів [10, 15], при постійному викорис-

танні таких боєприпасів через зростання максимального тиску можлива зміна об’єму 

зарядної камори (її збільшення), що спричиняє зміну щільності заряджання та тиск фо-

рсування. 

При цьому аналіз даних вищезгаданих досліджень дозволяє визначити погір-

шення живучості стволів стрілецької зброї при застосуванні боєприпасів тривалих тер-
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мінів зберігання. Ці данні і є основою для вирішення означеної задачі прогнозування. 
 

Метою статті є визначення впливу показників внутрішньої балістики на зміну 

інтенсивності зносу ствола та елементів автоматики стрілецької зброї під час стрільби 

боєприпасами післягарантійних термінів зберігання для прогнозування раціональних 

термінів зберігання боєприпасів. 
 

Виклад основного матеріалу. Аналіз даних досліджень [1, 2, 3, 5, 16, 17] дозво-

ляє прогнозувати погіршення живучості стволів стрілецької зброї при застосуванні 

боєприпасів тривалих термінів зберігання. 

Проблема старіння порохових зарядів та погіршення, у зв’язку з цим, балістич-

них характеристик зброї відома і не нова. Проте дані досліджень фізико-хімічних змін у 

порохах охоплюють термін їх зберігання до 5 років, прогнози – до 10 років. Дані про 

зміни, що відбуваються в порохах за більш тривалих термінів зберігання, відсутні. 

У період з 2003 по 2008 роки було проведено систематичні дослідження щодо 

впливу старіння порохового заряду на балістичні характеристики стрілецької зброї та 

живучість її стволів [5, 7, 15, 18, 19–22]. 

Однак ці дослідження охоплювали післягарантійний період зберігання боєпри-

пасів (після 10 років), що не перевищує 22–28 років. В даний час після проведення цих 

досліджень пройшло більше 20 років, що складає весь досліджений раніше післягаран-

тійний термін. У цьому виникає завдання перевірки застосовності отриманих раніше 

співвідношень початкової швидкості від терміну зберігання у разі потреби їх корекції. 

Результати експериментальних досліджень щодо зміни початкової швидкості 

кулі 5,45 мм патронів, наведені на рис. 1. 
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Рисунок 1 – Відносні значення змін початкової швидкості кулі боєприпасів післягарантійного 

терміну зберігання та раніше спрогнозовані її зміни 

1 − прогноз змін початкової швидкості кулі боєприпасів післягарантійного терміну зберігання; 

2, 3 – зміни початкової швидкості кулі боєприпасів з терміном зберігання 39 років та довірчі 

інтервали 

норм
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τ
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V

V
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Прогноз здійснювався на основі виразу [5] який має вигляд: 

 

 3527

норм

0

0 1036,11005,11004,1
V

V 
t

tt . (1) 

 

Як видно з представлених даних, початкова швидкість кулі 5,45-мм патронів з 

терміном зберігання 39 років відрізняється від існуючого прогнозу виразу (1) у бік 

зниження, тобто прогноз оптимістичний. Як очевидно з наведених на рис. 1 графіків, 

зниження початкової швидкості щодо прогнозного рівняння (чи області прогнозу) ста-

новить близько ~ 6%. Це перевищує довірчий інтервал виразу 1, у зв’язку з цим вини-

кає завдання побудови нової залежності з урахуванням даних щодо зміни початкової 

швидкості кулі боєприпасів з терміном зберігання 39 років. В результаті інтерполяції 

експериментальних даних 39-річного терміну зберігання та попередніх даних щодо 

зміни початкової швидкості кулі 5,45-мм патронів отримано вираз у вигляді (2): 

 

 97,0101,5102
V

V 424

норм

0

0 tt 
t

. (2) 

 

Отриманий вираз (2) є корекцією виразу (1) і на інтервалі термінів зберігання від 

10 до 45 років може застосовуватися для корекції початкової швидкості кулі при розро-

бці початкових умов при стрільбі та прицілюванні. 

Таким чином, при експлуатації стрілецької зброї необхідно брати до уваги тер-

міни експлуатації боєприпасів і, відповідно до цього, визначити додаткові заходи щодо 

контролю стану каналів стволів, які б дозволили обґрунтовано вводити виправлення й 

проводити коректування прицільних пристосувань по дальності при стрільбі щоб уник-

нути перевитрати боєприпасів при виконанні вогневих завдань. 

Технічний ресурс стволів стрілецької зброї (кількість пострілів) визначається і 

закладається в технічні характеристики зразка на етапі її розробки та проектування. Для 

основних зразків ці показники наведені у [6].  

Проте, слід зазначити, що це значення справедливі при: 

– режим стрільби – середній, без явного перегріву ствола; 

– боєприпаси гарантійних термінів зберігання (параметри внутрішньої балістики 

– табличні). 

Контроль стану стволів стрілецької зброї здійснюється, у тому числі, шляхом 

вимірювання початкової швидкості кулі, яка також змінюється при використанні боє-

припасів післягарантійних строків зберігання [4, 5, 9, 15]. 

Як було встановлено раніше проведеними дослідженнями [5, 10, 12, 15, 19], при 

застосуванні боєприпасів післягарантійних термінів зберігання збільшується максима-

льний тиск у каналі ствола, а координата його максимуму зміщується у бік патронника, 

збільшується швидкість горіння пороху, а сила пороху зменшується. 

Враховуючи дані зміни можливо припустити, що технічний ресурс ствола змі-

ниться у зв'язку зі зміною параметрів внутрішньобалістичного процесу. 

Для виявлення значень та характеру цих змін були проведені експериментальні 

дослідження щодо визначення початкової швидкості кулі 5,45-мм автомата Калашни-

кова АК-74. 

В експерименті використовувалися чотири нові автомати Калашникова АК-74. 

Використовувані боєприпаси – 5,45-мм патрони зі звичайною кулею із термінами збері-
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гання 33, 30 та 26 років. Режим стрільби – рівномірний, короткими чергами без пере-

гріву стволів. 

Вимірювання початкових швидкостей куль проводилося на етапах настрілу 

стволів – 0, 5000, 7500 та 10000 пострілів. На кожному етапі проведено 60 вимірювань 

початкової швидкості кулі кожного автомата. При визначенні початкової швидкості ку-

лі використовувалися боєприпаси з терміном зберігання 10 років, щоб уникнути впливу 

на початкову швидкість геронтологічних змін порохового заряду. 

Отримані результати узагальнені у вигляді залежностей зміни початкових швид-

костей куль від ресурсу стволів у пострілах (n), які представлені на рис. 2, і описуються 

такими виразами: 

– для боєприпасів гарантованих термінів зберігання 
 

 n105900V 3норм

0

 ; (3) 

 
– для автоматів (№№ 1, 2, 3) 
 

 
2

0 n5n12900V  ; (4) 

 
– для автомата (№ 4) 
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Рисунок 2 – Зміна середніх значень початкових швидкостей куль залежно від ресурсу стволів 

1 – графік зміни V0 під час застосування нормальних боєприпасів; 2–4 – графік зміни V0 авто-

матів (№ 1, 2, 3); 5 – графік зміни V0 автомата (№ 4); 6 – смуга можливих значень V0  з ураху-

ванням коефіцієнта відхилення режиму стрільби; 7 – смуга можливих значень максимально до-

пустимої величини падіння V0 з урахуванням похибки вимірів; 8 – область початку більш інте-

нсивної зміни V0; 9 – важко-прогнозований інтервал зносу ствола; 10 – прогнозований перехід 

погіршення стану ствола при введенні коефіцієнта ведення вогню 
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Аналіз результатів попередніх досліджень та дані експерименту дозволяють 

зробити такі висновки: 

– лінія 1 – нормальні боєприпаси з гарантійними термінами експлуатації; 

– лінії 2, 3, 4 відповідають змінам початкових швидкостей куль трьох автоматів; 

– лінія 5 – четвертий автомат, що показав велику інтенсивність зміни початкової 

швидкості кулі. 

Пунктиром відзначено лінію, яка визначає зниження початкової швидкості кулі 

на 5 % від табличного значення – 855 м/с. Відповідно до [6], однією з причин вибраку-

вання ствола є зниження початкової швидкості нижче цієї величини. 

З даних рис. 2 видно, що зміни V0 всіх чотирьох автоматів практично збігаються 

до точки, що дорівнює ~ 7000 пострілів. Ця частина графіка відрізняється від нормаль-

ної експлуатації ствола з нормальними боєприпасами на величину, що не перевищує 

0,4 %. 

При застосуванні боєприпасів тривалих термінів зберігання найкращим резуль-

татом є лінії 2, 3, 4 – три автомати, значення початкових швидкостей куль яких фактич-

но на 10000 пострілів приходять до 5 % зниження. Один зразок перетинає лінію браку-

вання ствола “недопрацьовуючи” ~ 8 % ресурсу. 

Характерною точкою на графіку є координата 7000 пострілів. Враховуючи дис-

кретний характер контролю початкової швидкості V0 при проведенні експерименту, 

можна припустити, що початок інтенсивнішої зміни V0 лежить в діапазоні ~ 5800–7000 

пострілів. Точка в 7000 пострілів – це 70 % ресурсу, тобто на залишковому ресурсі 

ствола в 30 % починаються суттєвіші відхилення V0 і інтенсивність вичерпання ресурсу 

ствола зростає. При цьому можна припустити, що при більш інтенсивному режимі ве-

дення вогню координата точки початку інтенсивного падіння початкової швидкості 

зміщуватиметься до 6000 пострілів. 

Аналіз даних рис. 2 показує, що на розрахованому режимі експлуатації при 

10000 пострілів нормальними боєприпасами, без перевищення гарантійних строків збе-

рігання, початкова швидкість кулі повинна складати ~ 890 м/с. При застосуванні боє-

припасів 30 років зберігання на 10000 пострілах мається фактично встановлене для  

75 % випробуваної стрілецької зброї початкова швидкість кулі 860 м/с, при цьому до-

пустиме 5% відхилення початкової швидкості кулі складає 855 м/с. Таким чином при 

застосуванні боєприпасів 30 років зберігання мається запас в ΔV0 5 м/с який слід розг-

лядати як той, що знаходиться в межах похибки визначення V0  фактичного. 

У результаті візуального контролю та із застосуванням калібрів встановлено: 

1. Розпал газової трубки і газової камери (рис. 3). 

 

                      
 

Рисунок 3 – Раковини розпалу на елементах газового тракту використаних автоматів 
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2. Затримки під час стрільби – осічки та утикання патрона після 6500 пострілів. 

Припустимий фактор, який впливає – знос кульного входу, через що відбувається “про-

вал” патрона і внаслідок цього недостатнє наколювання капсуля бойком ударника. 

3. Випадання осі спускового механізму припустимий фактор, який впливає – 

осадка пружини автоспуску з-за збільшеної швидкості руху затворної рами внаслідок 

підвищення тиску порохових газів на ділянці газовідвідного отвору. 

За нормативом, що на 500 пострілів одного автомата допускається 1 затримка, 

що пов’язана з роботою автоматики [4, 20], початок різкого підвищення інтенсивності 

затримок під час стрільби й прояв несправностей розташовується саме в діапазоні пере-

гину –5800–7000 пострілів. 

В експерименті момент початку підвищення інтенсивності зносу ствола в 70% 

отримали на певній вибірці, таким чином експериментальну групу автоматів можна ро-

зділити за роками виробництва наступним чином (рис. 4). 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рисунок 4 – Група автоматів за роками виробництва 

 

Один автомат 1989 року та два автомати 1990-го року показали більшу стійкість 

стволів до впливу внутрібалістичних чинників, викликаних геронтологічними змінами 

в пороховому заряді, а один автомат 1990-го року, що відповідає тій же технології ви-

робництва, що й решта, показав підвищену інтенсивність зносу ствола. Можна очікува-

ти, що 25 % зразків будуть показувати такі результати. Таким чином ця картина харак-

терна тим, що після 9300 пострілів (93 % ресурсу) починається важкопрогнозований 

інтервал зносу, який характеризується некоригованою стрільбою. Якщо показники V0 

трьох автоматів розташовані в діапазоні 5-відсоткового зниження й можна за допомо-

гою пристрілки та введення поправок говорити про можливість подальшої експлуатації 

даних зразків, то з четвертим зразком за допомогою корекції важко домогтися позитив-

них результатів під час стрільби. Такі данні треба брати до уваги, щодо прогнозування 

даних рис. 2 з огляду на те, що приблизно 25 % зразків стрілецької зброї можуть давати 

більш песимістичний прогноз щодо початкової швидкості кулі та зношування. Причи-

ни такого стану потребують подальших досліджень. 

Основним результатом експериментальних досліджень слід вважати виявлену 

закономірність зміни початкової швидкості кулі, пов’язану з розстрілом ствола та його 

зносом, а також елементів автоматики й газового тракту, що викликано застосуванням 

боєприпасів тривалих термінів зберігання та факторів внутрішньої балістики, які впли-

вають на це. 

Що і стало підставою для визначення раціональних термінів зберігання боєпри-

пасів для стрілецької зброї. 

Таким чином, проблема забезпечення ресурсу стволів і система забезпечення 

АК74 АК74 

5,45-мм АК74 

(4 зразка) 

Рік виготовлення – 1989 Рік виготовлення – 1990 
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якості боєприпасів при експлуатації ствольних систем може бути вирішена на основі 

отриманих залежностей (3–5) зносу ствола від кількості пострілів. 

Таким чином аналіз наведених даних дозволяє спрогнозувати раціональний тер-

мін зберігання боєприпасів до стрілецької зброї, який складає 17–21 рік, а кількість по-

стрілів якою слід обмежувати для відповідної партії боєприпасів такою, що залежить 

від режиму ведення вогню. При суттєвій зміні інтенсивності ведення вогню залишко-

вий ресурс ствола необхідно оцінювати окремо відповідно до наведеної методики. Од-

нак в умовах бойового застосування стрілецької зброї майже неможливо відстежувати 

таки відхилення, тому доцільним є застосування відповідних маркерів на стволах   [23, 

24], які інформували про перегрів ствола, який є основним критерієм щодо підвищення 

інтенсивності вичерпання ресурсу ствола. 

 

Висновки. У результаті комплексного теоретичного й експериментального дос-

лідження вирішена важлива для Збройних Сил та Оборонно-промислового комплексу 

України науково-технічна та військово-прикладна задача щодо раціональних термінів 

зберігання боєприпасів за умови мінімізації впливу на автоматичну зброю та її балісти-

чні характеристики. 

Отримані залежності зміни показників зносу ствола й елементів автоматики 

стрілецької зброї від терміну експлуатації боєприпасів дають можливість визначати 

зміни початкової швидкості кулі, пов’язані з розстрілом ствола та його зносом, а також 

елементів автоматики, що викликано застосуванням боєприпасів тривалих термінів 

зберігання. 

На основі проведених досліджень можливе обґрунтування раціональних термі-

нів зберігання боєприпасів до стрілецької зброї, що забезпечують виконання тактико-

технічних вимог для конкретного зразка озброєння й переведення їх до групи для ви-

рішення навчальних завдань з відповідною корекцією дальності стрільби. 

Експериментально визначено кількість пострілів (≈ 7000), після чого починаєть-

ся більш інтенсивний знос каналу ствола. 

Необхідно переглянути норми забезпечення ремонтних органів запасними час-

тинами зі зміною їх кількісного складу (≈ + 25 %) та розширенням номенклатури (пов-

ний комплект автоматики, газова трубка). 
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О. Б. Аніпко, д. техн. н., професор, І. Ю. Бірюков, д. техн. н., професор,  

Д. С. Баулін, к. техн. н., с. н. с., О. О. Муленко, викладач кафедри 

 

РАЦІОНАЛЬНІ ТЕРМІНИ ЗБЕРІГАННЯ БОЄПРИПАСІВ  

ЗА УМОВИ МІНІМІЗАЦІЇ ВПЛИВУ НА АВТОМАТИЧНУ ЗБРОЮ  

ТА ЇЇ БАЛІСТИЧНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ 

 

Серед великої розмаїтості вимог, пропонованих до сучасної стрілецької зброї, 

можна виділити безвідмовну роботу зразка озброєння, що досягається забезпеченням 

необхідної живучості деталей і механізмів автоматичної зброї. 

Динамічний характер зусиль і напруг, що діють на деталі автоматичної зброї, 

утрудняє забезпечення їхньої міцності і є однією з головних причин порівняно низької 

живучості. Особливе значення має забезпечення достатньої живучості ствола, що грає 

вирішальну роль у загальній живучості зброї. 

Показано основні причини зношування каналу ствола. Доведено, що з ростом 

зношування погіршуються балістичні характеристики, які приводять відповідно до збі-

льшення кількості боєприпасів необхідних на виконання вогневого завдання, а також 

до зменшення дальності гарантованого пробиття перешкоди. 

Доведено, що тривале зберігання боєприпасів приводить до зміни фізико-

хімічних характеристик порохів. Визначено, що такі зміни суттєво впливають на показ-

ники параметрів внутрішньої балістики під час пострілу. Тому ресурс ствола визнача-

ється зміною показників внутрішньої балістики, обумовлених геронтологічними зміна-

ми порохового заряду. 

Представлено результати експериментальних досліджень щодо впливу старіння 

порохового заряду на балістичні характеристики стрілецької зброї та живучість її ство-

лів. 

Аналіз отриманих даних досліджень дозволяє спрогнозувати раціональний тер-

мін зберігання боєприпасів до стрілецької зброї, який складає 17–21 рік, а кількість по-

стрілів якою слід обмежувати для відповідної партії боєприпасів такою, що залежить 

від режиму ведення вогню. Отримані залежності дають можливість визначати зміни 

початкової швидкості кулі, пов’язані з розстрілом ствола та його зносом, а також еле-

ментів автоматики, що викликано застосуванням боєприпасів тривалих термінів збері-

гання. 

На основі проведених досліджень можливе обґрунтування раціональних термі-

нів зберігання боєприпасів до стрілецької зброї, що забезпечують виконання тактико-

технічних вимог для конкретного зразка озброєння. 

Ключові слова: стрілецька зброя, ствол, раціональні терміни зберігання боє-

припасів, нітроцелюлозні порохи, балістичні характеристики зброї, максимальний тиск, 

початкова швидкість кулі, експериментальні дослідження, інтенсивність вичерпання 

живучості. 
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RATIONAL TERMS OF STORAGE OF AMMUNITION UNDER THE CONDITIONS 

OF MINIMIZING THE IMPACT ON THE AUTOMATIC WEAPON  

AND ITS BALLISTIC CHARACTERISTICS 

 

Among the wide variety of requirements proposed for modern small arms, it is possi-

ble to single out the trouble-free operation of a sample of weapons, which is achieved by en-

suring the necessary survivability of parts and mechanisms of automatic weapons. 

The dynamic nature of the forces and stresses acting on the parts of automatic weap-

ons makes it difficult to ensure their strength and is one of the main reasons for the relatively 

low survivability. Of particular importance is the provision of sufficient survivability of the 

barrel, which plays a decisive role in the overall survivability of the weapon. 

The main causes of barrel bore wear are shown. It has been proven that with the 

growth of wear and tear, the ballistic characteristics deteriorate, which leads, accordingly, to 

an increase in the amount of ammunition required to perform a firing task, as well as to a de-

crease in the range of guaranteed penetration of an obstacle. 

It has been proven that long-term storage of ammunition leads to changes in the physi-

cal and chemical characteristics of gunpowder. It was determined that such changes signifi-

cantly affect the parameters of internal ballistics during a shot. Therefore, the resource of the 

barrel is determined by the change in internal ballistics indicators caused by gerontological 

changes in the powder charge. 

The results of experimental studies on the effect of powder charge aging on the ballis-

tic characteristics of small arms and the survivability of their barrels are presented. 

The analysis of the obtained research data allows us to predict the rational storage pe-

riod of ammunition for small arms, which is 17–21 years, and the number of shots that should 

be limited for the corresponding batch of ammunition depends on the mode of firing. The re-

sulting dependencies make it possible to determine changes in the initial velocity of the bullet 

associated with the firing of the barrel and its wear, as well as automation elements caused by 

the use of ammunition with long storage periods. 

Keywords: small arms, barrel, rational terms of storage of ammunition, nitrocellulose 

powders, ballistic characteristics of weapons, maximum pressure, initial speed of the bullet, 

experimental studies, intensity of depletion of survivability. 


